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1.                                               „A fenntartható jövő modell-intézményei” 

2014. április 24-26.

(konferencia annak előmozdítására, hogy élhető világot hagyjunk utódainkra)
Az ENSZ főtitkára „Generációk közötti méltányosság és a jövő nemzedékek szükségletei” című jelentésében nyolc nemzeti intézményt említett meg, amelyek úttörő szerepet játszanak a fenntartható fejlődés megvalósításában és abban, hogy a mai élő nemzedékek tevékenységük, a természeti erőforrások használata során ügyeljenek a következő generációk életfeltételeinek megóvására. A világ nyolc kiemelt ilyen nemzeti intézménye között az egyik a magyar ombudsmané, a jövő nemzedékek érdekeinek védelmét ellátó biztoshelyettesé. 

Már vannak látható jelei annak, hogy népesség növekedése, az emberi tevékenységek, a gyors klímaváltozás és a biológiai sokféleség csökkenése veszélyeztetheti a gyermekeink és unokáink jövendő életkörülményeit. Ennek felismerése új fényben tüntette fel a ma élő emberiség felelősségét utódaival szemben, tettekben és intézményekben is megnyilvánuló szolidaritást követelve a jelen és a jövő generációk között.  A generációk közötti igazságosság gondolata már az ENSZ 2012-es RIO+20 konferenciáján is megfogalmazódott. A következtetések gyakorlati levonásához vezető út itt, Budapesten 2014. április 24-én kezdődik, magyar javaslatra.
A mindeddig példa nélküli párbeszédet és tapasztalatcserét a jövő nemzedékek érdekeinek védelmét ellátó biztoshelyettes, Szabó Marcel kezdeményezte. A generációk közötti szolidaritás modell-intézményeinek képviselőit, legjelentősebb szakértőit Szabó Marcel és Székely László, az alapvető jogok biztosa azzal hívta Budapestre, hogy nemzetközi összefogással együtt cselekedjenek a jövő nemzedékek szükségleteire is tekintettel lévő, hosszú távon is hatékony módszerek alkalmazásáért. 

„A fenntartható jövő modell-intézményei” konferencia elsődleges célja, hogy a világ legjobb elméleti és gyakorlati szakemberei most először együtt is megvitathassák a nemzeti intézmények szerepét, lehetőségeit, perspektíváit, és együtt találják meg azokat a megoldásokat, amelyekkel érvényesíthető, a gyakorlatba is átültethető a távlatos környezetpolitikai gondolkodás. A kormányzatok, politikai erők ugyanis elsősorban a parlamenti választások közötti, történelmileg rövid időszakokra összpontosítják a figyelmüket, miközben a fenntartható fejlődés érdekében éppenséggel állandó, kormányzati ciklusokon átívelő, tartós erőfeszítésekre volna szükség, amelyek szakpolitikáit és intézményeit a nemzeti jogrendszerek is elismerik. 

A generációk közötti szolidaritás jogi és szakpolitikai aspektusainak megvitatása mellett a kezdeményező magyar ombudsman és helyettese azt is javasolja, hogy konferencia hozza létre a modell intézmények hálózatát, amely platformként szolgál a jövőbeni együttműködéshez. Ehhez csatlakozhatnának más olyan nemzeti intézmények is, amelyek szerepet kívánnak vállalni a generációközi szolidaritás előmozdításában. Minderről együttműködési memorandumot is a konferencia elé terjesztenek aláírásra.

A konferencia létrejöttét a Nemzeti Fenntartható Fejlődés Tanácsa és a Konrad Adenauer Alapítvány támogatja és a Parlament épülete (Vadász terem) adja a méltó helyszínt. 

2.                           A generációk közötti szolidaritás modell-intézményei

Az ENSZ Főtitkár jelentésében nevesített élenjáró modell-intézmények: 

· Finnország: A Jövő Bizottsága nevű intézmény 1993 óta működik, hatásköre limitált, mivel csak kérelemre vitatja meg munkájának eredményét a Parlamenttel.

· Kanada: a környezetvédelmi és fenntarthatósági biztos 1995 óta működik. Auditot készít, azt felügyeli, hogy megfelelően teljesülnek-e a fenntarthatósági célok a kormányzati szervek működése során. Továbbítja a minisztériumoknak az állampolgári panaszokat és ellenőrzi, hogy a panaszra megfelelő válasz érkezik-e az illetékes végrehajtó szervektől. 

· Új-Zéland: A parlamenti biztos intézménye 1986 óta létezik. Tanácsadó és vizsgáló funkciója van: információkat gyűjt a környezet állapotáról, a kormányzat környezetvédelmi tevékenységéről valamint egyedi eseteket is kivizsgálhat.

· Izrael: az izraeli Jövő Generációk Bizottságát vezető Biztos intézménye 2001 és 2006 között működött. Fő feladata a jogalkotás áttekintése és a jövő generációk érdekeit érintő prioritások, célok meghatározása volt. A Knesszet számára ajánlásokat fogalmazott meg a jogszabályok és jogszabályjavaslatok kapcsán. Ezen túl főként vizsgálói jogosultságokkal rendelkezett: tájékoztatást kérhetett illetékes állami szervektől. Határozott időtartamú mandátumának lejárta után az első Bizottságot feloszlatták. 

· Wales: A Biztos intézménye 2011 óta létezik. Fő feladata, hogy szakpolitikai tanácsokat adjon a fenntartható fejlődés megvalósításához. A Biztos képviseli és erősíti a fenntarthatóság gondolatát mind a kormányzati politika mind a civil szféra területén. 

· Norvégia: Jelenleg a gyermekjogi ombudsman intézménye működik Norvégiában, széles jogkörei révén a jogalkotást felügyeli és egyéni panaszokat is kivizsgálhat. Civil kezdeményezés sürgeti egy hasonló jogkörű, a jövő nemzedékek jogait képviselő ombudsmani intézmény felállítását is. 

· Németország: A Fenntarthatósági Tanácsadó Bizottság a Parlament egyik bizottságaként működik 2009 óta. A testület a szövetségi fenntarthatósági stratégia megvalósítását segíti ajánlásaival. Minden egyes jogszabályt fenntarthatósági szempontból értékel, az értékelés azonban csak ajánlás jellegű a Parlamentre nézve. 

· Magyarország: a jövő nemzedékek országgyűlési biztosa (az ún. „zöld ombudsman”) 2007-es megalakulásakor az egyik legerősebb hatáskörrel felruházott intézmény volt. Az ombudsmani rendszer 2012-es átalakulása, az egy-ombudsmanos szisztéma létrejötte után nemzetközi összehasonlításban továbbra is erősnek számít, hiszen eljárásában független, csak a törvénynek van alárendelve, tevékenységével összefüggésben nem utasítható. 
Az alapvető jogok biztosa megkereséseinek a hatóságok kötelesek eleget tenni, és az Országgyűlésnek benyújtott éves beszámolóját a Parlament a benyújtás évében köteles megtárgyalni. A Biztos a vizsgált szervek vezetői számára ajánlásokat fogalmazhat meg. Kezdeményezheti az Alkotmánybíróságnál az egyes jogszabályok Alaptörvény-ellenességének vizsgálatát, valamint a környezet állapotával összefüggő közigazgatási döntés bírósági felülvizsgálata során a perben beavatkozóként részt vehet. 

A jövő nemzedékek biztoshelyettese a világon is egyedülálló módon független intézményként segíti a fenntartható fejlődés gyakorlati megvalósítását (Hollandiában és Norvégiában most dolgoznak a magyarhoz hasonló nemzeti intézmény felállításán és küldötteik a konferencia-részvételt arra is kihasználják, hogy megismerjék, majd odahaza felhasználják a magyar szervezési és munkamódszereit). A magyar biztoshelyettes kezdeményezheti az alapvető jogok biztosának eljárását, részt vehet a biztos által kérelemre vagy hivatalból indított vizsgálataiban. Javasolhatja a biztosnak, hogy forduljon az Alkotmánybírósághoz valamely jogszabály alkotmányellenességének vizsgálata ügyében. A biztoshelyettes figyelemmel kíséri a fenntartható fejlődéssel kapcsolatos stratégia megvalósítását, javaslatot tehet a jövő nemzedékek jogait érintő jogszabály megalkotására. Tevékenysége során biztosítja, hogy a nemzet közös örökségét képező természeti erőforrások valamint a jövő nemzedékek jogainak védelme a jogalkotás során megfelelőképpen érvényesüljön.

3. A konferencia résztvevői: a környezetvédelem legkiemelkedőbb elméleti és gyakorlati 

                                                                    képviselői

Az ENSZ főtitkárának jelentésében említett modellintézmények vezetőin túl a konferencián a jövő nemzedékek védelmének legkiemelkedőbb elméleti és gyakorlati szakemberei, valamint e terület meghatározó civil szervezeteinek küldöttei vesznek részt. Olyan kiemelkedő tudósokat üdvözölhetünk a konferencián, mint a Srí Lanka‑i C. G. Weeramantry bíró, a Nemzetközi Bíróság volt alelnöke (aki a Bős-Nagymaros-ügyben hozott ítélethez fűzött igen jelentős különvéleményt a fenntartható fejlődés tartalmáról és fontosságáról); Edith Brown Weiss, a Georgetown Egyetem nemzetközi jogi professzora, a jövő generációk jogai területének egyik úttörő kutatója; Dinah L. Shelton a George Washington Egyetemről; Marie‑Claire Cordonier Segger és Markus Gehring, a Cambridge Egyetem vezető jogi szakértői, illetve Renato Machado brazil szövetségi ügyész.

A konferencia programja külön mellékletben olvasható.

4.                                       A konferencia védnöke, támogatók

A konferencia fővédnöke Áder János köztársasági elnök. A nyitó beszédet Székely László, az Alapvető Jogok Biztosa, Kövér László, a Magyar Országgyűlés elnöke, Paczolay Péter, Magyarország Alkotmánybíróságának elnöke, Kőrösi Csaba, Magyarország ENSZ‑nagykövete és Frank Spengler, a Konrad Adenauer Alapítvány magyarországi képviseletvezetője tartja.

5.                               INFORMÁCIÓ A SZERKESZTŐSÉGEKNEK: 

„A fenntartható jövő modell-intézményei” konferencia angol nyelven folyik, tolmácsolás nélkül. A részvétel sajtónyilvános, de regisztrációhoz kötött. 

A Parlament épületébe előzetes bejelentkezés alapján lehet belépni. A bejelentkezést a szerkesztőségek saját hatáskörükben intézik. A részvétel és a beléptetés igényéről a tudósító/k/ és a műszaki munkatárs/ak/ nevével, személyazonosító okmányának számával és a szerkesztőség megnevezésével szíveskedjenek e-mailt küldeni a sajto@parlament.hu címre. Belépés a Parlament I-es kapuján. A konferencia helyszínéhez, a Vadász-teremhez vezető utat táblák jelzik. 
A konferencia helyszínének közelében, a Főemelet 30-as teremben sajtószoba működik (WiFi).
2014. április 25-én (pénteken) 13.30-kor a konferencia szervezői sajtótájékoztatót tartanak a Parlament főemeleti Piros társalgójában. A belépés a Parlament épületébe ekkor is a fentiek szerint történik. A sajtótájékoztatóra a szervezők tolmácsot biztosítanak.
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