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Világtalálkozók mérlege:  SÚLYOS KÉRDÉSEK,  KITÉRŐ VÁLASZOK 
Riadót fújtak a szakértők az 1992-es riói konferencia huszadik évfordulóján tartott csúcstalálkozón. Bolygónk környezeti állapota tagadhatatlanul romlik, a szociális feszültségek nőnek. A nemzetállamok eltérő gazdasági érdekei miatt azonban egyhamar nem várható javulás.

Ha az emberiség így folytatja bolygónk pusztítását, ez gyors és visszafordíthatatlan változásokat idéz elő, katasztrofális hatással a társadalmakra. Ez elfogadhatatlan mértékű kockázat – ezekkel a drámai szavakkal állt az ENSZ főtitkárának tanácsadó testülete az idei júniusi riói világkonferencia küldöttei elé. A figyelmeztető jelek egyértelműek. Az emberiség létszáma négy évtized alatt közel a duplájára emelkedett, főleg a harmadik világban élő népesség robbanásszerű növekedése következtében tavaly elérte a hét milliárdot. Közben a gyorsan növekvő termelés és fogyasztás következtében apadnak a véges természeti erőforrások, globálisan tovább növekszik a környezetszennyező anyagok kibocsátása. 
Az elmúlt négy évtized alatt a világ teljes – továbbra is négyötöd részben fosszilis tüzelőanyagokra alapozott – energiatermelése több mint megkétszereződött. Az élelmezés szempontjából legfontosabb gabonafélék éves termelése 2-3-szorosára emelkedett az agrotechnika fejlődésének és egyre több földterület művelés alá vonásának köszönhetően – egyúttal az e földekhez kötődő ökológiai rendszerek működésének felszámolásával.

EGYENLŐTLENSÉGEK
Az erőforrásokért folytatott világméretű versenyben a környezeti konfliktusok mellett – vagy épp miattuk - az országcsoportok között is erősödik az ellentét. Az ipari fejlődést régebben kezdők tovább kívánják emelni jelentős anyag- és energiaigényű jóléti szintjüket. Legfeljebb arra hajlandók – már csak importfüggőségük csökkentése érdekében is –, hogy javítsák az erőforrások felhasználásának hatékonyságát. Ugyanakkor a fejlődő országok sora óriási ütemben igyekszik felzárkózni. Méghozzá nemcsak gazdaságilag, hanem politikai súlyuk, befolyásuk tekintetében is. A fejlődők csoportja maga is megosztott: a világ népességének jelentős része továbbra is a legkevésbé fejlett, leszakadó országokban él, mélyszegénységben. A tehetősebbek és a szegények közötti különbségeket érzékelteti, hogy a világszinten összesített jövedelmekből 14 százalékkal részesedik a népesség egy százaléka, míg a világnépesség legszegényebb egyötödének csak e jövedelmek egy százaléka jut. Az éhezők – krónikusan alultápláltak – közel egymilliárdos száma pedig gyakorlatilag negyven éve változatlan. 

Az emberiség történelmi fordulóponthoz közelít: a sokak által elért és a még többek által elérendőnek tekintett életszínvonalhoz – annak a jelenlegi módon való eléréséhez – nincs elegendő erőforrás. A gazdagodók és a szegények közötti különbségek növekedése miatti feszültség is egyre nehezebben kezelhető. Ezt a több évtizede létező feszültséget fokozták az utóbbi évek pénzügyi-gazdasági, illetve energia-ellátási vagy éppenséggel élelmezés-biztonsági válságai.

Az egyezkedés kényszere

Az egymással is összefüggő - globalizálódó - társadalmi és környezeti folyamatok észlelése nyomán a nemzetközi együttműködés kerete, tartalma és eredményessége is sokat változott az elmúlt évtizedekben. Az előrevetített kockázatok már a hidegháborús korszak feszült politikai légkörében is a tárgyalóasztalhoz kényszerítették a politikusokat. Közben a gyarmati sorsukat hátrahagyó harmadik világbeli országok mind hangosabban jelezték a szegénység leküzdésével, fejlődési jogaikkal kapcsolatos igényeiket. Egy 1968-ban elfogadott ENSZ-határozat már utalt az országhatárokat nem ismerő problémákra és világossá tette, hogy azok csak megfelelő nemzetközi együttműködéssel oldhatók meg. Az ennek nyomán elkészült értékelés pedig már címében is jól érzékeltette annak korlátait, ha mindenki – kisebb vagy nagyobb erőforrás-felhasználással – egyáltalában vagy akár további gazdasági növekedést akarna: „Csak egy Földünk van”.

E dokumentum irányadó volt az 1972-ben összehívott stockholmi világkonferencia politikai vitáihoz és közösen elfogadott nyilatkozatához, ajánlásaihoz. Ugyanebben az évben hívta fel a figyelmet a Római Klub, hogy lehetetlen véges természeti erőforrások mellett rendületlenül a növekedésre törekedni. 
Az ezt követő két évtizedben azonban alig történt valami a globális jelentőségű problémák tényleges közös megoldására, pedig a helyzet fenntarthatatlanságát jelző problémák sokasodtak. Gro Harlem Brundtland norvég miniszterelnök az általa vezetett ENSZ-bizottság 1987-ben készült helyzetértékelésében leszögezte: "Olyan korban élünk, amikor nagyobb szükség van egyeztetett politikai cselekvésre és felelősségre, mint valaha... Az egyenlőtlen fejlődés, a szegénység és a népesség növekedése súlyos túlélési gondokat okoz, amelyek példátlanul terhelik bolygónk termőföldjét, erdeit, vizeit és más természetes erőforrásait." 
A térségünkben bekövetkező nagyszabású politikai átalakulás, a két nagyhatalom viszonyának alapvető megváltozása, valamint a földi környezet fokozódó terhelésére vonatkozó sokkal pontosabb megfigyelések kellettek ahhoz, hogy végül egy átfogó programot dolgozzanak ki és fogadjanak el közösen a világ országai az 1992. évi riói világkonferencián. Az ott jóváhagyott feladatterv is számtalan kompromisszumot tartalmazott, de legalább előremutató szándékokat jelzett az új világrendben megvalósítandó közös teherviselésről és a közös felelősségvállalásról.

A folyamat megtorpan

Az 1990-es évek elején ennek nyomán eluralkodó (bár visszafogott) eufória nem tartott sokáig. Az 1992-ben útjára indított nemzetközi program végrehajtása akadozott, ezért 1997-ben majd 2002-ben újabb világkonferenciát hívtak össze. A riói konferencia tízedik évfordulóján megtartott johannesburgi csúcstalálkozó fő eredménye egy részletes végrehajtási terv elfogadása volt, amely - Thabo Mbeki dél-afrikai elnök megfogalmazása szerint - megerősítette az együttműködés szükségességét, de "rendkívül fontos, hogy mindent végrehajtsunk, amiben megállapodtunk, mert sürgős cselekvésre van szükség". A dokumentumban konkretizálták többek között a szegénység leküzdéséhez, a fenntartható fogyasztási szokásokra való áttéréshez, a környezeti erőforrások fenntartható használatához szükséges szakpolitikai feladatokat és eszközöket. 

A globális problémák jó része – teszik szóvá az ezredforduló óta megjelent kritikai elemzések - továbbra is megoldatlan, néhány pedig még súlyosabbá vált. A megoldások keresésében – különösen az utóbbi évtizedben – meghatározó jelentőségű lett az alapjaiban átformálódó világrend, a korábban jól elhatárolható fejlett és fejlődő országcsoport közötti választóvonal fokozatos elmosódása, miközben erősödtek a csoportokon belüli különbségek. Új politikai együttműködési centrumok jöttek létre, például a húsz legnagyobb gazdaságú ország együttműködési fóruma, vagy a gyorsan fejlődő négyek – Brazília, India, Kína, Dél-Afrika – és Oroszország mind szorosabb együttműködése. 
EGYEZMÉNYEK, MEGÁLLAPODÁSOK 
Az átfogó témakörű nemzetközi fórumok és programok mellett, de részben azoktól függetlenül számos egyezmény, megállapodás is született, amelyek egy-egy különösen kritikus ügyben szabták meg az egyes országok, országcsoportok kötelezettségeit. Ezek közé tartoznak a kölcsönös biztonságot erősítő - mindenekelőtt a tömegpusztító fegyverek fejlesztését, elterjesztését korlátozó - megállapodások; a nemzetközi kereskedelem alapvető szabályai; a fertőző betegségek kezelését, elterjedésének megelőzését is elősegítő nemzetközi együttműködés erősítése; a környezeti problémák sorában az ózonréteg, a földi éghajlat, a biológiai sokféleség, az élővilág veszélyeztetett fajainak védelmével vagy a környezetben tartósan megmaradó vegyianyagokkal foglalkozó egyezmények. Ide sorolhatók a fejlődő országok felzárkózásának segítésére létrehozott pénzügyi-támogatási és technológiai együttműködési megállapodások is. Közéjük tartozik a szegénység leküzdésében legalapvetőbbnek tekintett célokról szóló nyilatkozat, amelyet 2000-ben fogadott el az ENSZ Közgyűlése. Azonban az egyezmények többsége – még az ENSZ égisze alatt kidolgozottaké is – ugyancsak képtelen volt megfelelő választ adni az érintett problémákra. Részben azért, mert célkitűzéseik, eszközeik között nem volt meg az összhang. Az egyik ilyen elhúzódó konfliktus a környezetvédelmi egyezmények rendelkezései és a világkereskedelem szabályai közötti ellentmondásban gyökerezik. 
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ENSZ konferencia a fenntartható fejlődésről (Rió+20)

	A nemzetközi együttműködés általános feltételei: a világ politikai és gazdasági helyzete

	A hidegháború viszonyai ellenére egyetértés alakul ki: magas szintű ENSZ konferencia foglalkozzon az országhatáro​kon átterjedő káros környezeti hatásokkal. Végül a kelet-európai szocialista országok mégis bojkottálják a részvételt, sok fejlődő ország is távol marad. 
	A társadalmi-gazdasági és környezeti problémák globali​zálódnak, Kelet-Európa politikai térképe átrajzolódik, a két nagyhatalom viszonya megváltozik. Ezek hatására megerősödik a politikai akarat új globális együttműködés kialakítására.
	A politikai-gazdasági súlypontok áthelyeződésével elapad a korábbi politikai eufória, kétségessé válik az összhang fennmaradása a globális - elsősorban az észak-déli - kapcsolatrendszer összehangolt erősítésében.
	A világ rendje óriásit változott. Megmaradtak hivatkozási alapnak a korábban elfogadott programok, de a legtöbb konkrét témában mindenki másképpen látja, hogy mit és miképpen kell cselekedni. 

	Az általános politikai ígéretek

	Fordulópontra jutott a világ az emberi életet meghatározó környezeti feltételekre gyakorolt növekvő hatások miatt. Nemzetközi összefogásra van szükség e folyamatok jobb megértéséhez, a teendők meghatározásához.
	A gyors politikai és gazdasági változások nyomán az egy​mástól való függőség felisme​rése és egyúttal a közös cselekvésre vonatkozó politikai szándék megerősödése. Az elkötelezettség kinyilvánítása az együttműködésre ahhoz, hogy minden ország elérhesse a fenntartható fejlődést.
	Új célokat nem tűznek ki, megerősítik a korábbiakat és megfogadják, hogy hatéko​nyabban kell elősegíteni azok elérését.
	Egyenetlen volt az előre​haladás az utóbbi két évtized​ben, új kihívások is megjelen​tek. Ezért újra meg kell erősí​teni a politikai elkötelezettséget a nemzetközi együttműködés erősítése és a korábban elfogadott programok végrehajtása mellett.

	A találkozó kapcsán, illetve annak hatására elért "írott" eredmények

	Nyilatkozat a nemzetközi együttműködés alapelveiről

Ajánlások elsősorban a környezetvédelemmel kapcsolatos közös feladatokra az ENSZ szakosított szervezetek keretében.

Az ENSZ környezetvédelmi programjának létrehozása.

A találkozót követően létrejön a környezetsavasodást okozó szennyezőanyagok kibocsátását korlátozó pán-európai egyezmény. 
	Az együttműködési alapelvek pontosítása, megerősítése egy nyilatkozat keretében. A fenn​tartható fejlődés átfogó és részletes nemzetközi prog​ramjának jóváhagyása ("Fel​adatok a 21. századra"). A biológiai sokféleség és az éghajlat védelmével foglalkozó egyezmények elfogadása. Az ENSZ keretében a fenntartható fejlődés ügyeinek, a program végrehajtásának koordinálására egy magasszintű testület létrehozására vonatkozó döntés. 
	Politikai Nyilatkozat a nemzet​közi együttműködés megerősí​téséről, a fenntartható fejlődés melletti elkötelezettségről. A korábbi programok céljainak eléréséhez, illetve újabb globális problémák megoldá​sához egy részletes Végre​hajtási Terv elfogadása. Ennek keretében néhány tucat konkré​tabb vagy a korábbinál pontosabb cél meghatározása. 
	Záródokumentum, amely a szegénység leküzdése és a fenntartható fejlődés melletti általános jellegű elkötelezet​tség mellett csak néhány konkrétabb témakörben jelzi az elvi egyetértést, de ezek részleteinek kidolgozását más fórumokra bízza. Ezek többek között: a zöld gazdasággal kapcsolatos együttműködés módja, a fenntartható fejlődési célok meghatározása, a fenn​tartható fejlődés ügyeit a továbbiak koordináló nemzet​közi testület működése.      

	A nemzetközi együttműködés elsődlegesnek tekintett társadalmi-gazdasági céljai

	A fejlődő országokban a szegénység a környezeti problémák fő oka és ennek leküzdéséhez a fejletteknek segítséget kell nyújtaniuk történelmi felelősségük okán. Ez a fejlettek politikai, gazdasági és kereskedelmi érdeke is.  
	A fejlődő országok elsődleges célja továbbra is a szegénység megszüntetése, ebben minden államnak együtt kell működnie. Emellett a társadalmi-gazdasági fejlődés is kulcskérdés a fejlett országok számára, de azért úgy, hogy mérsékeljék annak veszélyes környezeti következményeit. 
	A szegénység leküzdése, e téren a fejlődők támogatása maradt a legnagyobb globális politikai kihívás. Ez az egyik alapvető feltétele a fenntartható fejlődésnek. Ezzel párhuzamosan a fejlett országoknak úgy kell a gazdasági fejlődésüket folytatniuk, hogy felhagynak a nem fenntartható termeléssel és fogyasztással. 
	A fejlődő világ a szegénység leküzdésében a fejlettek korábbi ígéreteinek teljesítését kéri számon. Szorgalmazza, hogy az ENSZ fejlesztési programjaiban is a szegénység leküzdése kapjon prioritást. A fejlettek a "külső" környezeti erőforrásoktól való függetle​nedés és a válságból való kilá​balás érdekében is a "zöld" gaz​dasági fejlődési pálya általá​nos elfogadását erőltetik.


Éleződő ellentétek

Az ENSZ Közgyűlésén 2007-ben Brazília elnöke igyekezett felrázni a világ lelkiismeretét. Arra figyelmeztetett, hogy ha nem történik meg a globális fejlődés alapjainak átalakítása, a természettel való kapcsolatunk módosítása a társadalmi igazságosságra alapozott fejlődési módra való áttéréssel, akkor szembe kell nézni a környezetet és az emberiséget fenyegető példátlan mértékű katasztrófa kockázatával. Indítványozta, hogy az 1992. évi riói ENSZ-konferencia óta eltelt időszak fejleményeinek értékelésére tartsanak országában ismét egy világkonferenciát. A fejlődő országok ezt határozottan támogatták elsősorban azért, mert a korábban vállalt kötelezettségeket a nemzetközi közösség – megítélésük szerint mindenekelőtt a fejlett országok csoportja – nem teljesítette, így aztán számos vonatkozásban nemhogy csökkentek volna a globális feszültségek, hanem tovább éleződtek. A fejlett országok jelentős része azonban nem tartotta időszerűnek e találkozó összehívását. Az egyezkedést lezáró 2009. végi ENSZ-határozatban végül beleegyeztek a "Rio+20" világkonferencia megtartásába, feltéve, hogy annak napirendjén nem szerepel a korábbi célok teljesítésének és a vállalások betartásának tételes kritikai értékelése. Ehelyett a fenntartható fejlődést és a szegénység leküzdését is elősegítő "zöld gazdaságról", valamint a fenntartható fejlődés feladataival foglalkozó nemzetközi intézményrendszer megerősítéséről kívántak tanácskozni. 

Mindkét témakör a fejlettek preferenciáit tükrözte. A "zöld gazdaság" ügye például egyrészt azért vált kiemelten fontossá, mert a legtöbb fejlett ország mielőbb mérsékelni akarta a stratégiai jelentőségű anyagok és energiahordozók importját és ebből adódó gazdasági függőségét. Másrészt ezáltal látták megvalósíthatónak a termelésből és a fogyasztásból eredő helyi és globális hatású környezetszennyezés csökkentését. 

A világkonferencia előkészítésére rendelkezésre álló közel két és fél év változó hevességű vitákkal telt el, ami előrevetítette, hogy nagyon nehéz lesz egyetértésre jutni. A fejlődő országok jó része kétségbe vonta, hogy a szegénység leküzdésében és a felzárkózási törekvéseikben a "zöld gazdaságra" való áttérés lenne jelenleg számukra is a követendő fejlődési irány, s attól tartottak, hogy ráadásul e koncepció újabb kereskedelmi korlátokkal jár majd. Továbbá a korábban elfogadott egyezség ellenére mind többen szorgalmazták, hogy mégiscsak legyen szó minden lényeges nemzetközi társadalmi-gazdasági és környezeti ügyről.

A konkrétumok hiánya

Az ENSZ idén júniusban megtartott Fenntartható Fejlődési Konferenciáján, közkeletű nevén a Rio+20 csúcstalálkozón végül az általánosságok szintjén minden ENSZ tagállam delegációvezetője megerősítette elkötelezettségét a nemzetközi együttműködés erősítése, a fenntartható fejlődés eszméje és a korábbi fórumokon elfogadott közös célkitűzések elérése mellett. Ám a közösen elfogadott záródokumentum alig tartalmaz konkrétumokat, ami az előzmények ismeretében nem is meglepő. Néhány fontosabb javaslat csak általánosságban maradhatott meg azzal, hogy részleteit majd más nemzetközi fórumokon egyeztetik és hagyják jóvá. Pontosítják majd többek között a "zöld gazdaság" bevezetésének módját az azt alkalmazni kívánó országokban. Ugyancsak később határozzák meg a fenntartható fejlődés és a környezetvédelem nemzetközi intézményrendszere megerősítésének konkrétabb feltételeit, s a hatékonyabb nemzetközi finanszírozási és technológiai együttműködés rendszeréről is majd további tárgyalások kezdődnek. 

A legelőremutatóbbnak az a döntés tűnik, miszerint nemzetközi fenntartható fejlődési célokat kell kitűzni. Csakhogy ezek sorsa is majd a további egyeztetésektől függ. Majd akkor dől el az is, miképpen lehet ezeket összhangba hozni a szegénység leküzdésére irányuló erőfeszítésekkel, amelyek során kiterjesztenék a 2015-ben lejáró – jelentős nemzetközi politikai támogatással övezett –"millenniumi fejlesztési célokat". 

A Rio+20 konferencia fontos alkalom volt a világ politikai vezetőinek találkozására, a világ helyzetének általános jellegű értékelésére. Ugyanakkor azt is megmutatta, hogy – a mind kritikusabb globális szociális, gazdasági és környezeti folyamatok ellenére – a megelőző két évtizedben megtartott világtalálkozókhoz képest lényegesen csökkent a tényleges közös fellépéshez a közös politikai akarat.
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